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PEKUDÉJ        (II. Mózes 38.21. – 40.38.)         ְידֵ֤וּקפ  
 

Szentély építésének számadásával foglalkozik. Sokkal több nyersanyagot gyűjtöttek be, mint amire szükség 
volt és a maradékot a “Hajlék” kincstárában helyezték el. A Hajlékot darabokban készítették el, majd elhozták 
Mózeshez, aki összeszerelte a részeket és felállította azt, az egyiptomi kivonulás utáni második év első hónapjának 
elsején. 

elszámolás. Elkészült a nagy mű, a pusztai hajlék. Mózes maga mellé vette Itámárt, Áron fiát, mert a 
számoláshoz mindíg két ember kell, hogy ne érje szó a ház elejét, és számadást készítettek a felhasznált anyagokról, 
eszközökről. 634 kg aranyat, 2150 kg ezüstöt, 3 tonna rezet használtak fel az építkezés során. Mózes meggyőződött 
arról is, hogy Becálél és munkatársai mindent az Örökkévaló előírásainak megfelelően készítettek el. És megáldotta 
Mózes a 90. zsoltár szavaival: “legyen velünk Urunk Istenünk jóakarata !” Tedd maradandóvá kezünk munkáját, 
tedd maradandóvá munkánk gyümölcsét.” A Frigysátor végigkísérte Izraelt pusztai vándorlásain, Józsué idejében 
először Gilgálban állították fel, később Silóban. Ott maradt a bírák korában végig, majd Dávid király Gibeonba 
szállíttatta. Salamon király hozatta fel Jeruzsálembe, ahol a Nagy Szentélyben kapott helyet. 

Hetiszakaszunk a főpap és a papok öltözékével foglalkozik. Ez a leírás másodszor fordul elő a Tórában – 
talán hangsúlyozva a jelentőségét. A főpap közvetít Isten és Izráel között. Az év egyetlen napján, Jom Kippurkor 
mehet be a szentéjek szentéjébe, hogy bűnbocsánatért könyörögjön népe számára. A hetiszakaszban leírt főpapi 
öltözék arany és égszínkék szálakból szőtt, aranyból készült csengettyűkkel övezve. Ám Jom Kippurkor nem 
mehetett be a főpap a szentélybe “aranyos” ruhájában, mert az az aranyborjú emlékét idézte fel. Fehér gyolcs 
köpennyel cserélte fel öltözékét. A főpap homlokát aranyból készült pánt díszítette, rajta Isten szent neve. E 
kimondhatatlan Nevet a főpap Jom Kippur napján a Szentek Szentélyében ejtette csak ki. Melldísze aranyos keretben 
13 különböző drágakőből állt. A köveken a tizenkét törzs neve díszelgett. A főpapi öltözék e két része Isten és a 
tizenkét törzs nevével, szimbolizálta az Isten és Izráel közötti kapcsolatot. A papok, azaz a kohaniták, Áháron utódai 
voltak. A főpapok Áháron fiának , Elázárnak leszármazottai. De Salamon király elűzte az ebből a családból származó 
utolsó főpapot, Evjátárt Ánátotba és helyébe kinevezte Cádokot főpapnak, kinek utódai egészen a Chásmoneusokig 
szolgáltak főpapokként. Az Ánátotba elűzött Evjátár egyik utóda volt Jeremiás próféta. Matitjáhu utódai, a 
Chasmoneusok, maguk lettek a főpapok Cádok utódai helyett. Ezt a tisztséget akkor is megtartották, amikor felvették 
a királyi címet. A Talmud bölcsei, akik nem akarták elismerni a nem Dávid házából való királyokat, csak úgy említik 
az első Chasmoneus királyt, mint Jochánán Hákohén Hágádol. A két tisztség, királyság és főpapság sokszor váltott 
ki ellentétet egymás között. Az ellentét legélesebb volt Alexander Jánáj esetében. Az ő főpapi működése éles 
ellenzést váltott ki a bölcsek részéről. Két fia közül Horkanos örökölte a királyságot, Aristobulus a főpapságot. De 
az utóbbi fellázadt bátyja ellen, király akart lenni, és a “döntőbíró” a polgárháborúban a római Pompeius volt. Így 
vette kezdetét a római uralom Júdeában. A római uralom idején néha a főpap állt a Szanhedrin élén, felváltva a 
tisztséget az írástudó elnökkel. Azokról az időkről a maga is előkelő papi családból származó Josephus Flavius 
számol be. A hetiszakasz befejező része a pusztai szentély felállításával és felavatásával foglalkozik. “És lőn a 
második év első hónapjának első napján felállították a Szentélyt”. Vagyis Niszán hó első napján, az egyiptomi 
kivonulás első évfordulóján lett felavatva a “vándor” szentély. “Ez a hónap legyen számotokra a hónapok feje. Első 
legyen az év hónapjai között”. Mind a mai napig Niszánnal kezdjük a hónapok felsorolását; bár az esztendő Tisri hó 
elsejével kezdődik. Ez az egyetlen hónap a zsidó naptárban, melynek héber neve van (“csodák”), a többi hónap neve 
babilóniai eredetű. A hetiszakasz leírja, hogy a felavatás után Isten szelleme betöltötte a szent Sátort nappal felhő, 
éjjel tűzoszlop formájában. A Sátor adta a jelt Izráel fiainak a pusztában a tovább vonulásra, vagy a táborozásra. “Ha 
a felhő felszállt a Szentély fölött, Izráel fiai tovább vonultak”. “Mert felhőben volt az Úr nappal és tűzben éjjel, 
egész Izráel szeme előtt, egész vándorlásuk alatt”. Ezzel a mondattal fejeződik be nemcsak a hetiszakasz, hanem 
Mózes második könyve is. 

A Tóra így ír a Kohén Gádol ruházatára szánt adományozásról: „A fejedelmek pedig hozták a sóhám köveket 
és a foglalni való köveket az efódhoz és a melldíszhez.„ Miért emeli ki a Tóra, hogy a fejedelmek voltak azok, akik 
a köveket vitték? Rási bölcseink szavait idézi, akik itt azt jegyzik meg, hogy a törzsek vezetői, a fejedelmek vittek 
utoljára adományokat a Szentélynek. A fejedelmek így mondták: „Mi engedjük az embereknek, hogy 
adományozzanak, amit csak akarnak, mi pedig azt adományozzuk, ami még hiányzik.” Azonban az emberek 
mindent odaadtak, amire szükség volt. A törzsek vezetői megkérdezték: „Mit tehetünk még hozzá?” Egyedül a 
különleges kövek maradtak, amire még szükség volt, így a fejedelmek azokat vitték. Ezen halogatás miatt a 
rosszallás jeleként a fejedelmek héber nevéből eltűnik egy jud betű a Tórában. Jerucham Lebovitz rabbi ehhez azt 
fűzi hozzá, hogy a fejedelmek eredeti szándéka valójában nemesnek tűnhet. Azt mondták, hogy a végén majd 
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biztosítanak mindent, amire még szükség van. Az ajánlat a részükről nagylelkűnek tűnik. Mégis innen azt 
tanulhatjuk, hogy mivel tettükben felfedezhető volt egy árnyalatnyi restség, a viselkedésüket a Tóra helytelennek 
ítéli, ezzel érdemelték ki a rosszallást. Amikor egy rossz tulajdonságunk lehet a mögöttes mozgatója a 
viselkedésünknek, ügyelnünk kell rá, hogy tisztában legyünk vele, mi is a valódi motivációnk. Ez kiváltképpen 
vonatkozik a lustaságra. Egyszerű dolog jól hangzó indokokat találni, hogy miért nem teszünk meg valamit. Amikor 
a restség lehet a valódi ok, amiért nem cselekszünk, gyanakodhatunk, hogy csupán azt akarjuk megmagyarázni, 
miért mentjük fel magunkat. 

Mózes második könyve, a Smot (nevek) a zsidó élet alapvető tanulságával zárul – a felelősséggel. A Tóra 
hosszan részletezi a miskán építésénél felhasznált anyagokat és anyagiakat. Magának Mózesnek kellett elszámolnia 
a miskán munkáiról, valamint a költségekről, arról, amibe ez az óriási vállalkozás került. A Tóra így tanít: a zsidó 
életben nem lehetnek elvarratlan szálak – sem a nyilvános, sem a magánélet terén. „Ádám muád leolám” – szól a 
tórai törvény –, az ember mindig felelősséggel tartozik és elszámoltatható a cselekedeteiért, viselkedéséért. Az élet 
végén mindenesetre eljön majd ez a felelősségre vonás mindannyiunk számára. Ezért olyan fontos, jelentős és 
lényeges végül minden, amit csak teszünk életünk során, tűnjön is az bármilyen jelentéktelennek és apróságnak az 
adott pillanatban. Mert végül számot kell adnunk szavainkról, cselekedeteinkről, viselkedésünkről. „A felelősség 
folyamatos magatartás, nem alkalmi spirituális csúcs, nem a lélek tovatűnő extatikus élménye, hiszen azok a pilla- 
natok ritkák…” A Tóra Smot könyve az Isteni Jelenlét leírásával zárul, amint az, úgymond, látható és érezhető volt 
a zsidók sivatagi táborában. Ramban azt tanítja, hogy a Smot befejezése így mutatja be, amint Izrael népe újra az 
ősapák és ősanyák szintjére kerül, hiszen az ő otthonaikban volt érezhető az Isteni Jelenlét. Az Isteni csak ott 
érzékelhető, ahol jelen van a felelősség minősége. A felelősség folyamatos magatartás, nem alkalmi spirituális csúcs, 
nem a lélek tovatűnő extatikus élménye, hiszen azok a pillanatok ritkák, mulandók, és többnyire illuzórikusak. Ezzel 
szemben a mindennapok embert próbáló taposómalmában felelősségteljes, lojális embernek lenni – ez a valódi út, 
melyen haladva megtapasztalhatjuk a spiritualitást, annak normális, természetes és legkívánatosabb állapotában. 
Hiszem, hogy ez az ok, amiért a zsidóknak saját erőfeszítésükkel és munkájukkal kellett felépíteni a sivatagi miskánt. 
A miskán létrejöttét számos csodálatos és természetfeletti esemény kísérte. Képtelenség lett volna pusztán emberi 
erőfeszítések árán létrehozni a menórát, a briách hátichont és a többi tárgyat. Akkor hát miért nem „szállt” egyből 
az égről a földre a miskán? Miért kellett Becálélnek, Oholiovnak és a többi zsidó mesternek annyit dolgoznia 
szorgalmasan valaminek a létrejöttén, ami így is, úgy is természetfeletti építmény? A válasz abban a felelősségben 
és számon kérhetőségben rejlik, amellyel az emberi erőfeszítés egy adott cselekedethez viszonyul. Az ember egyedül 
semmit sem tudna véghezvinni. Isten mégis azt kéri, hogy adjunk bele minden tőlünk telhetőt az adott feladatba. És 
ezekért az erőfeszítéseinkért és az árért, amit fizetünk, felelősséggel tartozunk, számon kérhetők vagyunk. Ha 
helyesen, őszintén és becsületesen belefektetjük, amit tudunk, akkor erőfeszítéseink, időnk és tehetségünk által 
felépülhet egy miskán. Ha azonban úgy gondoljuk, hogy nem tartozunk felelősséggel tetteinkért és próbálkozásaink 
hiábavalók, vagy ami még rosszabb, lényegtelenek, akkor a miskán építésének egész élménye elveszik. Ez pedig 
szomorú, tragikus. Ezért hát „cházák, cházák, venitcházék”, erősítsük meg magunkban az isteni szolgálatot és 
felelősségérzetet, hogy még napjainkban, a mi időnkben felépülhessen újra a Szentély! 

Az izraeli vallásos pártok sok kérdésben kikérik a rabbik véleményét. Egy modern embernek ez furcsa: miért 
kellene a szellemi vezetőknek az állam dolgaival foglalkozniuk, amikor elsődleges elfoglaltságuk a tóratanulás? 
Ugyanakkor a vallásos zsidóság egyik alapköve a „Dáász Torá”, a Tóra véleménye. Mi is ez a nehezen megfogható 
gondolat? Miért erényes dolog a Tóra nagyjai véleményének kikérése olyan témakörökben, amelyek első ránézésre 
nem az ő szakterületükbe tartoznak? Ezekre a kérdésekre ad nekünk magyarázatot Rási a Pekudé hetiszakaszban. 
Amikor kapcsolatot létesítek egy rabbival, megtanulom magamat alárendelni. Elfogadom a rabbit mint 
feljebbvalómat, és semmisnek tekintem a véleményemet az övével szemben. Nyilvánvaló, hogy ha nem értek 
valamit a Tórával kapcsolatban, akkor megkérdezem a véleményét. Viszont akkor is a tanácsát kell kérnem, ha 
elsőre úgy tűnik, hogy a probléma nem kapcsolódik a Tórához. Az a rabbi, aki mélyen belevetette magát a Tóra 
titkaiba, rengeteg időt gondolkodott azon, mit is vár el Isten tőlünk ebben a világban. Ez azért van, mert a Tóra 
definíciója nem más, mint Isten útmutatója az élethez, a tóratudós pedig az az ember, aki ezt az útmutatót főállásban 
tanulmányozza. „próbáljunk meg minél jobb döntéseket hoz- ni az Ő akarata alapján” Így végeredményben a döntés 
nemcsak a saját vágyainkon alapszik, hanem azon a kíváncsiságunkon is, hogy mit vár el tőlünk Isten. Ez a Dáász 
Torá magyarázata, és ezért kérik ki a vallásos politikai pártok és a hithű emberek a Tóra szakértőinek véleményét a 
nagy döntések előtt. Így pontosabban megérthetjük, mire gondol Rási. Becalél, a Hajlék fő építésze bemutatta 
elképzeléseit, hogy milyen sorrendben kellene lefolynia az építkezésnek – pontosan úgy, ahogy Mózes azt 
közvetlenül Istentől hallotta. – Már tudom, miért hívnak téged Becalélnek! Biztosan Isten árnyékában – becél Él – 
laktál, ami neved jelentése is. Becalél addig törte a fejét, amíg rá nem jött arra, amit Isten is eltervezett. Képes volt 
megérteni a Dáász Tórát, Isten akaratát abban a helyzetben. A Dáász Tóra gondolata és elfogadása a zsidó nép 
purimi bűnbánásában is kulcsfontosságú szerepet játszik. Ahogy a Talmud és a Midrás rögzíti, konfliktus alakult ki 
Mordecháj és a többi zsidó között. Ahasvéros perzsa király fényűző lakomára hívta meg a zsidókat. Politikai okokból 
a zsidók úgy érezték, muszáj elmenniük, különben Ahasvéros haragját kockáztatják. Ha elutasítanák a meghívást, 
megsértenék a királyt. Érvelésük meggyőző volt. Mordecháj úgy vélte, hogy az ünneplésen annyi bujaság és 



erkölcstelenség lesz majd, hogy a zsidóknak tilos lenne ott lenniük. Azt mondták Mordechájnak, hogy ha az ő 
tanácsát követnék, akkor elvesznének. Elmentek a lakomára, és egy időre valóban előnyös volt nekik ez a lépés. – 
Igazunk volt, te meg tévedtél. Hála az égnek, hogy nem hallgattunk rád – mondták Mordechájnak. Ekkor bukkant 
fel Hámán a zsidók kiirtásáról szóló tervvel. És éppen Mordecháj lett az, aki nem vetette magát a földre előtte. A 
zsidók kérlelték Mordechájt, hogy boruljon le előtte, mert az egész népet a vesztébe sodorja. Igazuk lett: Hámán 
dühbe gurult, és megszületett a parancs a népirtásra. Kinek volt igaza? Mordechájnak, a maradi, öreg tóratudósnak 
vagy a világ útjait ismerő tömegeknek? Minden jel arra utalt, hogy Mordecháj ellen kellett fordulni, hiszen minden, 
amit gondoltak, valóra vált. Látták, hogy igazuk volt. Meg kellett volna szabadulniuk Mordechájtól. Ehelyett 
visszatértek hozzá, és a tanácsát kérték. És éppen ebből fakadt a megmentés. Mi vitte vissza őket Mordechájhoz? 
Magukba szálltak, és végre megértették a Dáász Tóra fontosságát. Tudták, hogy szükségük van a megszabadításra. 
Ehhez az kellett, hogy újra Istenhez forduljanak, és azokhoz a nagyszerű emberekhez, akik közel állnak hozzá. Csak 
a Tóra logikáján, útmutatásán és a tóratudóson keresztül jöhet a megmentés. Azt hisszük, hogy látunk, értünk – 
pedig nem. Az igazság az volt, hogy Hámán parancsát a bűn okozta, és nem a politika. Saját gondolkodásmódunk, 
mely olyan megbízhatónak tűnik néha, sokszor személyes előítéleteink hatása alatt áll. Egy tóratudós elméjében 
ezek nem léteznek, ő hozzáférhet Isten igazi akaratához. Ez nem jelenti azt, hogy a rabbik tévedhetetlenek. 
Természetesen ők is hibázhatnak. De azt is tudjuk, hogy a világ legjobb orvosai is emberek, és hibáznak. Ettől még 
felkeressük őket, és kikérjük a szakvéleményüket, mert az a legjobb esély arra, hogy kezeljünk egy betegséget. Isten 
is azt várja tőlünk, hogy próbáljunk meg minél jobb döntéseket hozni az Ő akarata alapján. Egy rabbi – egy szellemi 
doktor – kikérdezése része ennek a folyamatnak, még ha tudjuk is, hogy ők is tévedhetnek. Nem azt kell kérdezni a 
rabbiktól, hogy mit főzzünk vacsorára. Nem kell minden apró döntést megosztani velük. Viszont amikor az igazán 
nagy dolgokról van szó, meg kell próbálnunk rájönni arra, hogy Isten mit szeretne látni tőlünk. Egy tájékozott rabbi 
megkérdezése áll a legközelebb ahhoz, hogy magát Istent kérdezzük meg. 
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Több százan tüntettek az antiszemitizmus ellen Berlinben. https://bzsh.hu/2024/03/11/tobb-szazan-tuntettek-az-
antiszemitizmus-ellen-berlinben/ 
Nemes Jeles László a Glazer-botrányról: Megdöbbentő a taps. https://mazsihisz.hu/hirek-a-zsido-vilagbol/hirek-
lapszemle/nemes-jeles-laszlo-a-glazer-botranyrol-megdobbento-a-taps 
Hatvankét szavazattal ötvenöt ellenében az izraeli kormánykoalíciót támogató törvényhozók kétnapos vita után 
fogadták el a módosítást. https://www.szombat.org/hirek-lapszemle/haborus-koltsegvetes-izraelben-tovabbi-15-
milliard-dollar-a-hadseregnek 
A Centropa alapítója szerint azzal, hogy az archívum az Egyesült Államok Holokauszt Emlékmúzeumának 
gyűjteményébe került, a tudósok, az oktatók és a nagyközönség világszerte hozzáférhet ehhez az egyedülálló 
gyűjteményhez. https://akibic.hu/2024/03/14/a-washingtoni-holokauszt-muzeumhoz-kerult-a-centropa-kozel-
200-magyar-eletrajzot-is-tartalmazo-archivuma/ 
Nyolcvannyolc évesen lett életében először édesapa egy jeruzsálemi rabbi. 
https://izraelinfo.com/2024/03/12/nyolcvannyolc-evesen-lett-eleteben-eloszor-edesapa-egy-jeruzsalemi-rabbi/ 
Újabb amerikai szankciók előőrsökre és telepesekre és adatok. https://ujkelet.live/2024/03/14/ujabb-amerikai-
szankciok-eloorsokre-es-telepesekre-es-adatok/ 
Gáza felé tart egy amerikai katonai hajó, ideiglenes mólót építenek a segélyek célba juttatásához. 
https://444.hu/2024/03/10/gaza-fele-tart-egy-amerikai-katonai-hajo-ideiglenes-molot-epitenek-a-segelyek-celba-
juttatasahoz 
Fülke: Tűzszünet nélkül indult a ramadán Gázában – de anélkül is érhet véget? 
https://hvg.hu/vilag/20240313_fulke-podcast-izrael-gaza-ramadan-tuzszunet-elemzes 
A legbefolyásosabb amerikai zsidó politikus szerint Netanjahunak távoznia kellene. https://444.hu/2024/03/14/a-
legbefolyasosabb-amerikai-zsido-politikus-szerint-netanjahunak-tavoznia-kellene 
Floyd Mayweather támogatása jeléül Izraelbe látogatott. https://bzsh.hu/2024/03/13/floyd-mayweather-
tamogatasa-jeleul-izraelbe-latogatott/ 
Március 15. és a zsidók – közös szabadság és egyenjogúság. https://mazsihisz.hu/hirek-a-zsido-
vilagbol/unnepek/marcius-15-es-a-zsidok-kozos-szabadsag-es-egyenjogusag 
Izrael humanitárius segélyekkel “árasztja el” a Gázai övezetet. https://www.szombat.org/hirek-lapszemle/izrael-
humanitarius-segelyekkel-arasztja-el-gazat 
A Mazsihisz elnöke a sajtó képviselőit fogadva a média felelősségéről, a kormánnyal és az EMIH-hel való 
viszonyról és belső feszültségek kezeléséről beszélt. https://akibic.hu/2024/03/12/grosz-andor-magyarorszagra-is-
elerhet-az-egesz-vilagon-vegigsopro-antiszemita-hullam/ 
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Izraeli arab családfő kérte számon az ENSZ palesztin nagykövetét New Yorkban. 
https://izraelinfo.com/2024/03/13/izraeli-arab-csaladfo-kerte-szamon-a-ensz-palesztin-nagykovetet-new-
yorkban/ 
Harcok, és vihart kavaró kritika egy baráttól Netanjahunak címezve. https://ujkelet.live/2024/03/14/harcok-es-
vihart-kavaro-kritika-egy-barattol-netanjahunak-cimezve/ 
Izrael valószínűleg megölte a Hamász 3. számú vezetőjét Gázában. https://hu.euronews.com/2024/03/11/izrael-
valoszinuleg-megolte-a-hamasz-3-szamu-vezetojet-gazaban 
Túszok rokonai zártak le újra egy gyorsforgalmi utat Tel-Avivban. https://24.hu/kulfold/2024/03/14/izrael-
hamasz-haboru-gazai-ovezet-elo-hirfolyam-3/#tuszok-rokonai-zartak-le-ujra-egy-gyorforgalmi-utat-tel-avivban 
Meggondolta magát a Köves Slomó-féle EMIH egyeteme, mégsem akarja átvenni az ország egyik legjobb 
gimnáziumát. https://nepszava.hu/3228526_veres-peter-gimnazium-milton-friedman-egyetem-atvetel-
visszavonas 
Gideon Szaár helyet követel a háborús kabinetben miután pártja kilépett a Nemzeti Egységből. 
https://bzsh.hu/2024/03/13/gideon-szaar-helyet-kovetel-a-haborus-kabinetben-miutan-partja-kilepett-a-nemzeti-
egysegbol/ 
Sztáray Péter államtitkár fogadta Maram Sternt, a WJC ügyvezető alelnökét. https://mazsihisz.hu/hirek-a-zsido-
vilagbol/kozelet/sztaray-peter-allamtitkar-fogadta-maram-sternt-a-wjc-ugyvezeto-alelnoket 
Vörös vonalak – Joszef főrabbi szerint a sorozási törvény, Biden elnök szerint a rafáhi invázió. 
https://ujkelet.live/2024/03/10/voros-vonalak-joszef-forabbi-szerint-a-sorozasi-torveny-biden-elnok-szerint-a-
rafahi-invazio/ 
Netanjahu lesöpörte az asztalról a védelmi szakemberek és Washington közös gázai tervét. 
https://izraelinfo.com/2024/03/14/netanjahu-lesoporte-az-asztalrol-a-vedelmi-szakemberek-es-washington-
kozos-gazai-tervet/ 
Nincs mentség a tudatlanságra, a holokauszt ismerete nem választható, az antiszemitizmusnak ugyanis pusztító 
következményei lehetnek. https://akibic.hu/2024/03/11/a-hollandiai-zsidouldozes-tortenetet-meseli-el-
amszterdam-uj-holokauszt-muzeuma/ 
Egy San Franciscó-i taxisofőr akár 10 év börtönbüntetésre és 250 000 dolláros pénzbírságra is számíthat egy 
zsidó utas ellen tavaly októberben elkövetett brutális támadásért. https://www.szombat.org/politika/san-francisco-
tiz-ev-bortont-is-kaphat-a-zsido-utasra-tamado-magyar-taxisofor 
Törökországban hat embert őrizetbe vettek a Moszadnak való kémkedés vádjával. 
https://hvg.hu/vilag/20240308_torokorszagban-hat-embert-orizetbe-vettek-a-moszadnak-valo-kemkedes-
vadjaval 
Vásti és Eszter: A két perzsa királyné. https://mazsihisz.hu/a-zsidosagrol/judaizmus/zsido-kisokos/vasti-es-
eszter-a-ket-perzsa-kiralyno 
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